

भारत सरकार  
इलेक्ट्रॉनिकी और सूचना प्रौद्योगिकी मंत्रालय  
लोक सभा  
अतारांकित प्रश्न संख्या 2380  
जिसका उत्तर 16 मार्च, 2022 को दिया जाना है।  
25 फाल्गुन, 1943 (शक)

आधार कार्ड केन्द्र

2380. श्री संजय सेठ:

क्या इलेक्ट्रॉनिकी और सूचना प्रौद्योगिकी मंत्री यह बताने की कृपा करेंगे कि:

- (क) झारखंड राज्य में आधार कार्ड बनाने और आधार कार्ड में विवरण बदलने/अद्यतन करने के लिए संचालित केन्द्रों की संख्या का ब्यौरा क्या है;
- (ख) क्या सरकार ने आधार कार्ड बनाने और आधार कार्ड में विवरण बदलने/अद्यतन करने के लिए उपरोक्त केन्द्रों के लिए कोई दैनिक लक्ष्य निर्धारित किया है;
- (ग) यदि हां, तो तत्संबंधी ब्यौरा क्या है;
- (घ) क्या सरकार का आधार की उपयोगिता को देखते हुए नए केन्द्र खोलने का विचार है;
- (ङ) यदि हां, तो तत्संबंधी ब्यौरा क्या है;
- (च) उन क्षेत्रों का ब्यौरा क्या है जिनके लिए आधार कार्ड अनिवार्य किया गया है; और
- (छ) आधार कार्ड सेवा के लिए झारखंड राज्य में सरकार द्वारा व्यय की गई कुल राशि का ब्यौरा क्या है?

उत्तर

इलेक्ट्रॉनिकी और सूचना प्रौद्योगिकी राज्य मंत्री (श्री राजीव चंद्रशेखर)

(क): अभी तक, झारखंड राज्य में विभिन्न पंजीयकों के तहत लगभग 1750 आधार नामांकन/अपडेट किट्स परिचालन में हैं, जिसका संक्षिप्त विवरण निम्नलिखित है:-

पंजीयकों का प्रकार	किटों की संख्या
बैंक	315
बीएसएनएल	10
सीएससी	366
इंडिया पोस्ट	48
आईपीपीबी	443
राज्य सरकार	522
यूआईडी एएसके	47
कुल योग	1751

(ख) और (ग): जी, नहीं।

(घ) और (ङ): भारतीय विशिष्ट पहचान प्राधिकरण (यूआईडीएआई) ने निवासियों के लिए आधार नामांकन और अद्यतन सेवाएं प्रदान करने हेतु पंजीयकों के रूप में राज्य सरकार के विभागों नामतः स्वास्थ्य और परिवार कल्याण, स्कूल शिक्षा विभाग, डाक विभाग और संगठन जैसे; अनुसूचित वाणिज्यिक बैंकों, नवोदय विद्यालय समिति (एनवीएस), बीएसएनएल, सीएससी, यूटीआईआईटीएसएल को शामिल किया है।

इसके अतिरिक्त, यूआईडीएआई अपने सेवा प्रदाताओं के माध्यम से देशभर के शहरों में अवस्थित आधार सेवा केन्द्रों (एएसके) की स्थापना एवं संचालन की प्रक्रिया में है। इस पहल के एक भाग के रूप में, 04 (चार) आधार सेवा केंद्र राज्य में पहले ही स्थापित किए जा चुके हैं जो प्रत्येक दो एएसके धनबाद और रांची में हैं।

आवश्यकताओं के आधार पर, यूआईडीएआई अपने क्षेत्रीय कार्यालयों के माध्यम से पंजीयकों को नए केंद्र शुरू करने या शिविरों की व्यवस्था करके आधार सेवाएं प्रदान करने का निर्देश देता है। यूआईडीएआई ने निवासियों को आधार सेवाएं प्रदान करने के लिए नए पंजीयकों को भी शामिल किया है।

(च): आधार अधिनियम, 2016 (संशोधित) की धारा 7 के तहत, केंद्र सरकार या राज्य सरकार योजनाओं के अंतर्गत किसी भी सब्सिडी/ लाभ लेने हेतु पहचान के प्रमाण के रूप में लाभार्थियों के आधार की आवश्यकता को अनिवार्य कर सकती है, जिस पर भारत की संचित निधि या राज्य की संचित निधि से व्यय किया जाता है। दिनांक 31.12.2021 तक, विभिन्न केंद्रीय मंत्रालयों द्वारा धारा 7 (सूची अनुबंध-I के रूप में संलग्न है) के तहत कुल 314 योजनाओं को अधिसूचित किया गया है।

(छ): झारखंड राज्य में सरकार द्वारा खर्च की गई कुल निधि के बारे में विशेष जानकारी उपलब्ध नहीं है। हालांकि, यह सूचित किया जाता है कि यूआईडीएआई ने अब तक झारखंड सरकार के निम्नलिखित विभागों को आधार नामांकन किट्स की खरीद हेतु कुल 16.48 करोड़ रु. जारी किए हैं:-

क्र.सं.	विभाग का नाम	जारी की गई धनराशी (करोड़ रुपए में)
1	ग्रामीण विकास विभाग सह रजिस्ट्रार, झारखंड सरकार	1.00
2	सूचना प्रौद्योगिकी और ई-गवर्नेंस विभाग, झारखंड सरकार	7.68
3	झारखंड शिक्षा परियोजना परिषद, झारखंड सरकार	7.80
कुल		16.48

\*\*\*\*\*

केंद्रीय मंत्रालयों/विभागों द्वारा आधार अधिनियम, 2016 की धारा 7 के तहत केंद्रीय योजनाओं के संबंध में जारी अधिसूचनाओं की सूची

[eGazette.nic.in से संकलित ]

[31-12-2021 तक]

[सारांश: # मंत्रालय /विभाग = 48 ; # सूचनाएं = 179 ; # इन अधिसूचनाओं के अंतर्गत आने वाली योजनाएं = 314]				
क्र.सं	मंत्रालय/ विभाग	क्र.सं	योजना का नाम	#अधिसूचना में शामिल योजनाएं
1	श्रम और रोजगार मंत्रालय	1	कर्मचारी पेंशन योजना, 1995	1
		2	आवास सब्सिडी लाभ योजनाएं (4 योजनाएं): (i) बीडी श्रमिकों को आवास सब्सिडी ; (ii) लौह , मैंगनीज या क्रोम अयस्क श्रमिकों को आवास सब्सिडी ; (iii) चूना पत्थर और डोलोमाइट श्रमिकों को आवास सब्सिडी ; (iv) सिने कामगारों को आवास सब्सिडी ;	4
		3	छात्रवृत्ति सब्सिडी लाभ योजनाएं (5 योजनाएं): (i) बीडी श्रमिकों के बच्चों को छात्रवृत्ति (ii) सिने श्रमिकों के बच्चों को छात्रवृत्ति (iii) लौह -मैंगनीज -होम अयस्क श्रमिकों के बच्चों को छात्रवृत्ति (iv) छात्रवृत्ति लाइम स्टोन और डोलमाइट वर्कर्स के बच्चों के लिए (v) एनसीएलपी के तहत विशेष स्कूलों में बच्चों को वजीफा;	5
		4	राष्ट्रीय करियर सेवाएं (एनसीएस )	1
		5	कोचिंग, मार्गदर्शन और व्यावसायिक प्रशिक्षण के माध्यम से अनुसूचित जाति /अनुसूचित जनजाति के नौकरी चाहने वालों के लिए कल्याण योजना के तहत प्रशि क्षुओं को वजीफा	1
		6	दिव्यांग व्यक्तियों के लिए वजीफा दिव्यांग व्यक्ति के अधिकार (आरपीडब्ल्यूपी) अधिनियम 2016 के तहत परिभाषित किया गया है	1
		7	बंधुआ मजदूर पुनर्वास योजना	1
		8	राष्ट्रीय बाल श्रम परियोजना (एनसीएलपी )	1
		9	स्वैच्छिक संगठनों को सहायता अनुदान (प्रशिक्षण केंद्रों के लिए वजीफा घटक)	1
		10	आम आदमी बीमा योजना (एएबीवाई )	1

		11	दत्तोपंत ठेंगडी राष्ट्रीय श्रमिक शिक्षा एवं विकास बोर्ड [डीटीएनबीडब्ल्यूई एंड डी ] को अनुदान	1
		12	बीबी गिरी राष्ट्रीय श्रम संस्थान को अनुदान	1
		13	प्रधानमंत्री श्रम योगी मान-धन योजना (पीएम - एसवाईएम )	1
		14	व्यापारियों, दुकानदारों और स्व - नियोजित व्यक्तियों के लिए राष्ट्रीय पेंशन योजना , 2019	1
2	कौशल विकास और उद्यमिता मंत्रालय	15	राष्ट्रीय शिक्षता प्रोत्साहन योजना (एनएपीएस )	1
		16	प्रधानमंत्री कौशल विकास योजना [पीएमकेवीवाई ]	1
3	कार्मिक एवं प्रशिक्षण विभाग	17	(क) गृह कल्याण केंद्रों (जीकेके ) में योग कक्षाओं का संचालन (ख) जीकेके को वार्षिक अनुदान , (ग) आओखेलो योजना के लिए सहायता (घ) सीसीएससीएसबी द्वारा कोचिंग अकादमियों और ग्रीष्मकालीन शिविरों की योजनाएं	4
4	कृषि और किसान कल्याण मंत्रालय	18	फसल बीमा योजनाएं : i. प्रधानमंत्री फसल बीमा योजना (पीएमएफबीवाई ) ii. पुनर्गठित मौसम आधारित फसल बीमा योजना (आरडब्ल्यूबीसीआईएस)	2
		19	बागवानी के एकीकृत विकास के लिए मिशन (एमआईडीएच ) (6 उप-योजनाएं ): i. राष्ट्रीय बागवानी मिशन (एनएचएम ) ii. पूर्वोत्तर और हिमालयी राज्यों के लिए बागवानी मिशन (एचएमएनईएच ) iii. राष्ट्रीय कृषि वानिकी और बांस मिशन (एनएबीएम ) iv. राष्ट्रीय बागवानी बोर्ड (एनएचबी ) बनाम नारियल विकास बोर्ड (सीडीबी ) vi. केंद्रीय बागवानी संस्थान (सीआईएच ), ना गालैंड	6
		20	राष्ट्रीय सतत कृषि मिशन (एनएमएसए ) के तहत मृदा स्वास्थ्य प्रबंधन और मृदा स्वास्थ्य कार्ड	2
		21	कृषि-क्लीनिक और कृषि -व्यवसाय केंद्र (एसी और एबीसी )	1
		22	राष्ट्रीय खाद्य सुरक्षा मिशन (एनएफएसएम ) (पांच उप-घटक): (i) एनएफएसएम -चावल (ii) एनएफएसएम -गेहूं (iii) एनएफएसएम -दालें iv) मोटे अनाज ; (v) वाणिज्यिक फसलें ;	5

		23	प्रधानमंत्री कृषि सिंचाई योजना (पीएमकेएसवाई ) का प्रति बूंद अधिक फसल घटक	1
		24	विस्तार सुधार के लिए राज्य विस्तार कार्यक्रमों को समर्थन - आत्मा योजना	1
		25	एनएमएसए के तहत वर्षा सिंचित क्षेत्र विकास	1
		26	तिलहन और तेल पाम पर राष्ट्रीय मिशन (एनएमओओपी)	1
		27	कृषि तंत्र योजना (एसएमएम ) पर उप-मिशन [घटक 1 और 2] [केंद्रीय क्षेत्र ]	1
		28	कृषि तंत्र योजना (एसएमएम ) पर उप-मिशन [घटक 3 से 8] [केंद्र प्रायोजित ]	1
		29	कृषि विस्तार और प्रौद्योगिकी पर राष्ट्रीय मिशन (एनएमईटी ) के तहत बीज और रोपण सामग्री (एसएमएसपी ) पर उप-मिशन	1
		30	एनसीयूआई और एनसीसीटी द्वारा सहकारी प्रशिक्षण और शिक्षा	1
		31	ब्याज सबवेंशन योजना	1
		32	प्रधानमंत्री किसान सम्मान निधि (पीएम -किसान )	1
5	कृषि अनुसंधान एवं शिक्षा विभाग	33	i. एमएससी और पीएचडी के लिए आईएसआरआई छात्रवृत्ति ii. आईसीएआर जूनियर रिसर्च फेलोशिप iii. आईसीएआर सीनियर रिसर्च फेलोशिपिव I v. मेरिट कम मीन्स स्कॉलरशिप v. पीजीवीआई के लिए राष्ट्रीय प्रतिभा छात्रवृत्ति vi. यूजीवीआई के लिए राष्ट्रीय प्रतिभा छात्रवृत्ति vii. पोस्ट मैट्रिक छात्रवृत्ति viii. छात्र तैयार (ग्रामीण उद्यमिता जागरूकता विकास योजना ) ix. एमवीएससी के लिए पीएचडी और आईवीआरआई -संस्थान छात्रवृत्ति x. पीएच .डी .एक्स। एमएससी और पीएचडी के लिए xi. एनडीआरआई -संस्थान छात्रवृत्ति। आईएआरआई छात्रवृत्ति xii. Xii.सी आईएफई-संस्थागत फेलोशिप	12
		34	i. आईसीएआर एमेरिटस प्रोफेसर ii. आईसीएआर एमेरिटस साइंटिस्ट ii. आईसीएआर नेशनल प्रोफेसर और नेशनल फेलो	3
6	विभाग उच्च शिक्षा के, एमएचआरडी	35	कॉलेज और विश्वविद्यालय के छात्रों के लिए केंद्रीय क्षेत्र छात्रवृत्ति योजना	1

	36	<p>यूजीसी और एआईसीटीई द्वारा कार्यान्वित छात्रवृत्ति और फेलोशिप योजनाएं:</p> <p>(i) एमेरिटस फेलोशिप  (ii) डॉ डीएस कोठारी पोस्ट डॉक्टरल फेलोशिप इन साइंसेज  (iii) पोस्ट डॉक्टरल फेलोशिप फॉर वीमेन  (iv) डॉ एस राधाकृष्णन पोस्ट डॉक्टरेट फेलोशिप इन ह्यूमैनिटीज एंड सोशल साइंसेज (भाषाओं सहित )  (v) अनुसूचित जाति और अनुसूचित जनजाति के उम्मीदवारों के लिए पोस्ट -डॉक्टरल फेलोशिप  (vi) विज्ञान के लिए बेसिक साइंस रिसर्च फेलोशिप  (vii) स्वामी विवेकानंद सिंगल गर्ल चाइल्ड फेलोशिप फॉर रिसर्च इन सोशल साइंसेज  (viii) विज्ञान में जूनियर रिस र्च फेलोशिप, मानविकी और सामाजिक विज्ञान  (ix) विश्वविद्यालय रैंक धारकों के लिए स्नातकोत्तर छात्रवृत्ति</p>	18
		<p>(x) एकल बालिका के लिए स्नातकोत्तर छात्रवृत्ति  (xi) अनुसूचित जाति और अनुसूचित जनजाति के उम्मीदवारों के लिए व्यावसायिक पाठ्यक्रमों के लिए स्नातकोत्तर छात्रवृत्ति  (xii) "ईशान उदय " पूर्वोत्तर क्षेत्र के लिए विशेष छात्रवृत्ति योजना  (xiii) बुनियादी विज्ञान अनुसंधान संकाय फेलोशिप  (xiv) ) एमई, एम.टेक, एम.फार्मा से ग्रेजुएट एण्टीट्यूड टेस्ट इन इंजीनियरिंग (गेट) या ग्रेजुएट फार्मैसी एण्टीट्यू ड टेस्ट (जीपीएटी) योग्य उम्मीदवारों के लिए पोस्ट ग्रेजुएट स्कॉलरशिप  (xv) स्पोर्ट्स मेडल विजेता या राष्ट्रीय या अंतर्राष्ट्रीय कार्यक्रमों के प्रतिभागियों के लिए मुफ्त शिक्षा  (xvi) क्यूआईपी केंद्रों में एम.टेक या पीएचडी अध्ययन के लिए प्रतिनियुक्त संकाय के लिए गुणवत्ता सुधार कार्यक्रम (क्यूआईपी )  (xvii) जम्मू और कश्मीर के छात्रों के लिए विशेष छात्रवृत्ति योजना (xviii) इंजीनियरिंग में स्नातक योग्यता परीक्षा (गेट ) के लिए स्नातकोत्तर छात्रवृत्ति और ग्रेजुएट फार्मैसी एण्टीट्यूड टेस्ट (जीपीएटी) ने एआईसीटीई द्वारा अनुमोदित तकनीकी</p>	

			संस्थानों के स्नातकोत्तर छात्रों को उत्तीर्ण किया ;	
		37	केंद्रीय क्षेत्र ब्याज सब्सिडी योजना	1
		38	राष्ट्रीय शिक्षता प्रशिक्षण योजना	1
7	विभाग स्कूल शिक्षा और साक्षरता विभाग, एमएचआरडी	39	राष्ट्रीय साधन-सह-योग्यता छात्रवृत्ति योजना (एनएमएमएसएस )	1
		40	माध्यमिक शिक्षा के लिए लड़कियों को प्रोत्साहन की राष्ट्रीय योजना (एनएसआईजीएसई )	1
		41	सर्वशिक्षा अभियान (एसएसए ) के तहत शिक्षकों और कर्मचारियों को वेतन /मानदेय का भुगतान	1
		42	सर्वशिक्षा अभियान (एसएसए ) के तहत 6 से 14 वर्ष के बच्चों को लाभ	1
		43	आरएमएसए के तहत माध्यमिक राज्य (आईईडीएसएस ) में विकलांगों की समावेशी शिक्षा	1
		44	प्रौढ़ शिक्षा एवं कौशल विकास की योजना - साक्षर भारत	1
		45	प्रौढ़ शिक्षा और कौशल विकास के लिए गैर सरकारी संगठनों/संस्थानों /एसआरसी को सहायता योजना	1
		46	बच्चों के लिए मध्याह्न भोजन	1
		47	एमडीएम योजना के तहत रसोइया-सह-सहायकों (सीसीएच ) को मानदेय का भुगतान	1
		48	मदरसों के लिए गुणवत्तापूर्ण शिक्षा प्रदान करने की योजना (एसपीक्यूईएम )	1
		49	माध्यमिक स्तर पर विकलांगों की समावेशी शिक्षा (आईईडीएसएस ) योजना के तहत इन-तरह के लाभ	1

8	विभाग सामाजिक न्याय और अधिकारिता के	<p>50 केंद्रीय क्षेत्र/केंद्र प्रायोजित छात्रवृत्ति योजनाएं (12):</p> <p>(i) अनुसूचित जाति (एससी) कक्षा IX और X में पढ़ने वाले छात्रों के लिए प्री-मैट्रिक छात्रवृत्ति योजना ;</p> <p>(ii) सफाई और स्वास्थ्य संबंधी खतरों से जुड़े व्यवसायों में लगे लोगों के बच्चों को प्री-मैट्रिक छात्रवृत्ति ;</p> <p>(iii) अनुसूचित जाति (एससी) के छात्रों के लिए पोस्ट-मैट्रिक छात्रवृत्ति ; (iv) अनुसूचित जाति (एससी) की योग्यता का उन्नयन छात्र ;</p> <p>(v) अनुसूचित जाति (एससी) के छात्रों के लिए उच्च शिक्षा के लिए राष्ट्रीय फेलोशिप ;</p> <p>(vi) अनुसूचित जाति (एससी) छात्रों के लिए शीर्ष कक्षा शिक्षा योजना ; (vii) अनुसूचित जाति (एससी) और अन्य पिछड़ा वर्ग के लिए मुफ्त कोचिंग योजना (ओबीसी) छात्र ;</p> <p>(viii) अन्य पिछड़ा वर्ग (ओबीसी) छात्रों के लिए प्री-मैट्रिक छात्रवृत्ति की योजना ;</p> <p>(ix) अन्य पिछड़ा वर्ग (ओबीसी) के छात्रों के लिए पोस्ट-मैट्रिक छात्रवृत्ति की योजना ;</p> <p>(x) अन्य पिछड़ा वर्ग के लिए राष्ट्रीय फेलोशिप (ओबीसी) छात्र ;</p> <p>(xi) डॉ अम्बेडकर प्री-मैट्रिक और पोस्ट-मैट्रिक छात्रवृत्ति वि-अधिसूचित त, घुमंतू और अर्ध-घुमंतू जनजाति (डीएनटी) छात्रों के लिए ; (xii) आर्थिक रूप से पिछड़े वर्गों के लिए डॉ अम्बेडकर पोस्ट-मैट्रिक छात्रवृत्ति योजना (ईबीसी) छात्र ;</p>	12
		<p>51 विभिन्न योजनाओं के तहत स्वैच्छिक संगठनों को सहायता: (क) अनुसूचित जातियों के कल्याण के लिए काम कर रहे स्वैच्छिक संगठनों को सहायता ;</p> <p>(ख) शराब और मादक द्रव्यों के सेवन की रोकथाम के लिए स्वैच्छिक संगठनों को सहायता योजना ;</p> <p>(ग) अन्य पिछड़े वर्गों के कल्याण के लिए काम कर रहे स्वैच्छिक संगठनों को सहायता अनुदान; और</p> <p>(घ) वृद्ध व्यक्तियों के लिए एकीकृत कार्यक्रम की योजना।</p>	4



		52	एनएसएफडीसी, एनबीसीएफडीसी और एनएसकेएफडीसी की योजनाओं के लाभ	1
		53	अन्य केंद्रीय क्षेत्र/केंद्र प्रायोजित योजनाएं (तीन योजनाएं): i. ओबीसी और ईबीसी छात्रों के लिए विदेशी अध्ययन के लिए शैक्षिक ऋण पर ब्याज सब्सिडी की डॉ अम्बेडकर योजना; ii. अनुसूचित जाति के उद्यमियों के लिए उद्यम पूंजी कोष ; iii. अनुसूचित जातियों के युवा और स्टार्ट-अप उद्यमियों के लिए ऋण वृद्धि गारंटी योजना ;	3
		54	नागरिक अधिकार संरक्षण अधिनियम, 1955 और अनुसूचित जाति और अनुसूचित जनजाति (अत्याचार निवारण) अधिनियम, 1989	1
		55	मैला होने वालों के पुनर्वास के लिए स्व-रोजगार योजना (एसआरएमएस)	1
		56	फाउंडेशन की योजनाएं: क) डॉ अम्बेडकर चिकित्सा सहायता योजना ; ख) अंतर्जातीय विवाह के माध्यम से सामाजिक एकता के लिए डॉ अम्बेडकर योजना ; ग) डॉ अम्बेडकर फाउंडेशन राष्ट्रीय निबंध प्रतियोगिता योजना ; घ) माध्यमिक परीक्षा के लिए डॉ अम्बेडकर राष्ट्रीय योग्यता पुरस्कार ; ङ) वरिष्ठ माध्यमिक परीक्षा के लिए डॉ अम्बेडकर राष्ट्रीय योग्यता पुरस्कार ; और च) डॉ अम्बेडकर अत्याचार के शिकार अनुसूचित जाति के लिए राष्ट्रीय राहत ;	6
9	विभाग दिव्यांग व्यक्तियों के सशक्तिकरण के बारे में	57	दिव्यांग व्यक्तियों को सहायक उपकरण और उपकरण (एडीआईपी) की खरीद /फिटिंग के लिए सहायता	1
		58	दिव्यांग छात्रों की शिक्षा के लिए छात्रवृत्ति योजनाएं (6 योजनाएं): (क) दिव्यांग छात्रों के लिए प्री - मैट्रिक छात्रवृत्ति ; (ख) दिव्यांग छात्रों के लिए पोस्ट - मैट्रिक छात्रवृत्ति ; (ग) दिव्यांग छात्रों के लिए शीर्ष श्रेणी की शिक्षा के लिए छात्रवृत्ति ; (घ) दिव्यांग व्यक्तियों के लिए राष्ट्रीय फेलोशिप; (ङ) दिव्यांग छात्रों के लिए राष्ट्रीय विदेशी छात्रवृत्ति ; और	6

			(च) दिव्यांग छात्रों के लिए निःशुल्क कोचिंग ;	
		59	एसआईपीडीए के तहत दिव्यांग व्यक्तियों के कौशल प्रशिक्षण के लिए राष्ट्रीय कार्य योजना	1
		60	दीनदयाल दिव्यांग पुनर्वास योजना (डीडीआरएस )	1
		61	जिला दिव्यांगता पुनर्वास केंद्र (डीडीआरसी )	1
		62	निजी क्षेत्र में दिव्यांग व्यक्तियों को रोजगार प्रदान करने के लिए प्रोत्साहन योजना	1
10	महिला एवं बाल विकास मंत्रालय	63	आईसीडीएस योजना के तहत पूरक पोषाहार कार्यक्रम	1
		64	आईसीडीएस योजना के तहत आंगनवाड़ी कार्यकर्ता और आंगनवाड़ी कार्यकर्ता को मानदेय का भुगतान	1
		65	क्रेच केंद्रों में बच्चों के लिए पूरक पोषाहार	1
		66	क्रेच वर्कर्स और क्रेच हेल्पर्स को दिया गया मानदेय	1
		67	मातृत्व लाभ कार्यक्रम (एमबीपी )	1
		68	किशोरियों के लिए योजना	1
		69	महिला अधिकारिता के लिए राष्ट्रीय मिशन (एनएमईडब्ल्यू)	1
		70	आईसीडीएस प्रशिक्षण कार्यक्रम	1
		71	उज्ज्वला योजना	1
		72	स्वाधार योजना	1
		73	एकीकृत बाल संरक्षण योजना (आईसीपीएस )	1
		74	कदम कार्यक्रम	1
		75	राष्ट्रीय महिला कोष (4 योजनाएं ): i. ऋण प्रोत्साहन योजना , ii. मुख्य ऋण योजना , iii. आवास ऋण योजना , iv. कार्य ऋण योजनाएं	4
		76	प्रधानमंत्री मातृ वंदना योजना (पीएमएमवीवाई )	1
77	बाल संरक्षण सेवा योजना	1		
11	ग्रामीण विकास मंत्रालय	78	महात्मा गांधी राष्ट्रीय ग्रामीण रोजगार गारंटी कार्यक्रम (मनरेगा )	1
		79	दीनदयाल अंत्योदय योजना - राष्ट्रीय ग्रामीण आजीविका मिशन (डीएवाई -एनआरएल एम)	1
		80	राष्ट्रीय सामाजिक सहायता कार्यक्रम (एनएसएपी )	1
		81	प्रधानमंत्री आवास योजना - ग्रामीण (पीएमएवाई -जी )	1
		82	दीनदयाल उपाध्याय ग्रामीण कौशल्या योजना (डीडीयू -जीकेवाई )	1

12	खाद्य एवं सार्वजनिक वितरण विभाग	83	लक्षित सार्वजनिक वितरण प्रणाली (टीपीडी एस)	1
13	स्वास्थ्य और परिवार कल्याण मंत्रालय	84	जननी सुरक्षा योजना (जेएसवाई)	1
		85	राष्ट्रीय स्वास्थ्य मिशन के तहत मान्यता प्राप्त सामाजिक स्वास्थ्य कार्यकर्ताओं (आशा) को प्रदर्शन आधारित प्रोत्साहन का भुगतान	1
		86	राष्ट्रीय स्वास्थ्य मिशन के तहत कार्यरत संविदा कर्मियों को पारिश्रमिक का भुगतान	1
		87	संशोधित राष्ट्रीय क्षय रोग नियंत्रण कार्यक्रम [आरएनटीसीपी ]	1
		88	राष्ट्रीय स्वास्थ्य मिशन के तहत परिवार नियोजन योजनाएं (5 योजनाएं): (i) लाभार्थियों और सेवा प्रदाताओं के लिए बंधाकरण के लिए बढ़ी हुई मुआवजा योजना ; (ii) पोस्ट-पार्टम आईयूसीडी (पीपीआईयूसीडी) लाभार्थियों और सेवा प्रदाताओं के लिए प्रोत्साहन योजना ; (iii) गर्भपात के बाद आईयूसीडी (पीएआईयूसीडी) लाभार्थियों और सेवा प्रदाताओं के लिए प्रोत्साहन योजना ; (iv) जन्म के अंतराल को सुनिश्चित करना (ईएसबी) योजना (v) परिवार नियोजन क्षतिपूर्ति योजना (एफपीआईएस);	5
		89	आयुष्मान भारत - राष्ट्रीय स्वास्थ्य सुरक्षा मिशन	1
14	पंचायती राज मंत्रालय	90	ई-पंचायत मिशन मोड परियोजना	1
15	जल संसाधन मंत्रालय, आरडी एंड जीआर	91	अनुसंधान एवं विकास कार्यक्रम	1
		92	राष्ट्रीय जल मिशन	1
		93	मानव संसाधन विकास और क्षमता निर्माण योजना के आईईसी घटक के तहत स्कूली बच्चों के लिए पेंटिंग और निबंध प्रतियोगिता	1
16	विभाग भूतपूर्व सैनिक कल्याण, रक्षा मंत्रालय	94	सेवानिवृत्त रक्षा बलों के पेंशनभोगियों/पारिवारिक पेंशनभोगियों को पेंशन	1
17	रसायन और उर्वरक मंत्रालय	95	पेट्रोकेमिकल्स और डाउनस्ट्रीम प्लास्टिक प्रसंस्करण उद्योग में प्रौद्योगिकी नवाचार के लिए राष्ट्रीय पुरस्कार योजना	1
		96	भोपाल गैस रिसाव आपदा योजना	1

		97	उर्वरक सब्सिडी (6 योजनाएं ): i. यूरिया के आयात के लिए यूरिया सब्सिडी एमएच 2852 भुगतान ; ii. यूरिया सब्सिडी एमएच 2852 यूरिया माल दुलाई सब्सिडी के लिए भुगतान ; iii. स्वदेशी यूरिया के लिए यूरिया सब्सिडी एमएच 2852 भुगतान ; iv. शहरी खाद के लिए पोषक तत्व आधारित सब्सिडी नीति एमएच 2401 भुगतान; v. आयातित पी और के उर्वरकों के लिए पोषक तत्व आधारित सब्सिडी नीति एमएच 2401 भुगतान ; vi. पोषक तत्व आधारित सब्सिडी नीति एमएच 2401 स्वदेशी पी और के उर्वरकों के लिए भुगतान ;	6
18	पेट्रोलियम और प्राकृतिक गैस मंत्रालय	98	प्रधानमंत्री उज्ज्वला योजना (पीएमयूवाई ) के तहत एलपीजी कनेक्शन	1
		99	पीडीएस केरोसिन सब्सिडी	1
		100	एलपीजी (डीबीटीएल ) का प्रत्यक्ष लाभ अंतरण पहल कहलाता है	1
19	सूचना और प्रसारण मंत्रालय	101	पत्रकार कल्याण योजना	1
		102	सत्यजीत रे फिल्म एवं टेलीविजन संस्थान की छात्रवृत्ति योजना	1
20	विज्ञान और प्रौद्योगिकी मंत्रालय	103	इंस्पायर पुरस्कार / फैलोशिप (6 योजनाएं ): i. दिशा कार्यक्रम ii. इंस्पायर अवार्ड iii. इंस्पायर स्कॉलरशिपिव इंस्पायर इंटरशिप वी इंस्पायर फैलोशिपवी इंस्पायर फैकल्टी	6
21	पेयजल और स्वच्छता मंत्रालय	104	स्वच्छ भारत मिशन (ग्रामीण )	1
22	कपड़ा मंत्रालय	105	राष्ट्रीय हस्तशिल्प विकास कार्यक्रम (एनएचडीपी ) (11 योजनाएं ): क. अम्बेडकर हस्तशिल्प विकास योजना - दस्तकार शक्तिकरण योजना ; ख. डिजाइन और प्रौद्योगिकी उन्नयन ; ग. मानव संसाधन विकास ; घ. कारीगरों को प्रत्यक्ष लाभ ; ङ. अवसंरचना और प्रौद्योगिकी सहायता , च. मेगा क्लस्टर ; छ. विपणन सहायता और सेवाएं ; ज. अनुसंधान एवं विकास ; झ. जम्मू और कश्मीर में अन्य शिल्पों का विकास;	11

			ज. हस्तकला अकादमी की स्थापना , और ट. विभागीय कालीन प्रशिक्षण योजना।	
		10 6	राष्ट्रीय हथकरघा विकास कार्यक्रम योजना और हथकरघा बुनकरों के लिए हथकरघा योजना का व्यापक विकास	2
		10 7	रेशम उद्योग के विकास के लिए एकीकृत योजना	1
		10 8	पावरलूम कामगारों के लिए एकीकृत योजना	1
		10 9	पावरलूम कामगारों के लिए समूह बीमा योजना	1
		11 0	एसएसआई पावरलूम क्षेत्र के लिए प्लेन पावरलूम का इन- सीटू अपग्रेडेशन	1
		11 1	पूर्वोत्तर क्षेत्र में कृषि वस्त्रों के उपयोग को बढ़ावा देने की योजना	1
		11 2	हथकरघा बुनकर व्यापक कल्याण योजना	1
		11 3	सूत आपूर्ति योजना	1
		11 4	वस्त्र क्षेत्र में क्षमता निर्माण के लिए समर्थ-योजना	1
23	भारी उद्योग और सार्वजनिक उद्यम मंत्रालय (भारी उद्योग विभाग )	11 5	शारीरिक रूप से दिव्यांग व्यक्तियों द्वारा कार की खरीद पर उत्पाद शुल्क सब्सिडी	1
		11 6	फेम इंडिया योजना	1
		11 7	पृथक कर्मचारियों के लिए परामर्श, पुनर्प्रशिक्षण और पुनर्नियोजन की योजना (सीआरआर योजना )	1
		11 8	उद्यमों के सामान्य मुद्दों पर अनुसंधान, विकास और परामर्श योजना (आरडीसी योजना )	1
24	आयुष मंत्रालय	11 9	राष्ट्रीय आयुष मिशन	1
		12 0	आयुष में अंतर्राष्ट्रीय सहयोग को बढ़ावा देना	1
		12 1	आयुष में अतिरिक्त-भित्ति अनुसंधान की केंद्रीय क्षेत्र योजना	1
		12 2	राष्ट्रीय आयुर्वेद विद्यापीठ (आरएवी ) में आयुर्वेद पर पाठ्यक्रम	1
		12 3	केंद्र प्रायोजित राष्ट्रीय आयुष मिशन के तहत औषधीय पौधे घटक'	1
		12 4	स्नातकोत्तर छात्रों के लिए इंटरनशिप योजना	1
25	कारपोरेट कार्य मंत्रालय	12 4	स्नातकोत्तर छात्रों के लिए इंटरनशिप योजना	1
26	शहरी विकास मंत्रालय	12	स्वच्छ भारत मिशन (शहरी )	1

		5		
27	अल्पसंख्यक कार्य मंत्रालय	12 6	छात्रवृत्ति योजनाएं: (i) मैट्रिक पूर्व छात्रवृत्ति योजना ; (ii) पोस्ट -मैट्रिक छात्रवृत्ति योजना ; (iii) योग्यता -सह -साधन छात्रवृत्ति योजना ;	3
		12 7	सीखो और कमाओ	1
		12 8	विकास के लिए पारंपरिक कला/शिल्प में कौशल और प्रशिक्षण का उन्नयन [यूएसटीटीएडी]	1
		12 9	मुफ्त कोचिंग और संबद्ध योजना	1
		13 0	नई उड़ान योजना	1
		13 1	पढो प्रदेश योजना	1
		13 2	मौलाना आजाद राष्ट्रीय फेलोशिप योजना	1
		13 3	जियोपारसी योजना	1
		13 4	नई मंजिल	1
		13 5	नईरोशनी - अल्पसंख्यक महिलाओं के नेतृत्व विकास की योजना	1
28	सड़क परिवहन और राजमार्ग मंत्रालय	13 6	सड़क सुरक्षा के क्षेत्र में व्यक्ति के लिए राष्ट्रीय पुरस्कार	1
		13 7	असंगठित क्षेत्र और मानव संसाधन विकास में ड्राइवरों के लिए पुनश्चर्या प्रशिक्षण	1
29	संस्कृति मंत्रालय	13 8	संस्कृति को बढ़ावा देने के लिए छात्रवृत्ति / फेलोशिप / अनुदान की योजनाएं : (क) विभिन्न सांस्कृतिक क्षेत्रों में युवा कलाकारों को छात्रवृत्ति का पुरस्कार , (ख) संस्कृति के क्षेत्र में उत्कृष्ट व्यक्तियों को फेलोशिप का पुरस्कार और (ग) टैगोर राष्ट्रीय फेलोशिप/सांस्कृतिक के लिए छात्रवृत्ति अनुसंधान	3
		13 9	केंद्रीय क्षेत्र की योजनाएं: (क) प्रदर्शन कला अनुदान योजना (ख) राष्ट्रीय उपस्थिति के साथ सांस्कृतिक संगठनों को वित्तीय सहायता के लिए योजना (ग) कलाकार पेंशन योजना और कल्याण कोष (घ) सांस्कृतिक कार्य और उत्पादन अनुदान योजना (ङ) अंतर्राष्ट्रीय सांस्कृतिक संबंधों को बढ़ावा देना	5

		14 0	भारत की अमूर्त सांस्कृतिक विरासत और विविध सांस्कृतिक परंपराओं की सुरक्षा की योजना (संगीत नाटक अकादमी के माध्यम से )	1
30	पर्यटन मंत्रालय	14 1	प्रशिक्षण कार्यक्रम	1
31	वित्तीय सेवा विभाग, वित्त मंत्रालय	14 2	अटल पेंशन योजना (एपीवाई)	1
		14 3	वरिष्ठ पेंशन बीमा योजना (वीपीबीवाई )	1
		14 4	प्रधानमंत्री वयवंदना योजना (पीएमवीवीवाई )	1
32	फार्मास्यूटिकल्स विभाग, रसायन और उर्वरक मंत्रालय	14 5	एनआईपीईआर छात्रों को छात्रवृत्ति	1
		14 6	प्रधानमंत्री भारतीय जनऔषधि परियोजना (पीएमबीजेपी )	1
33	आवास और शहरी गरीबी उपशमन मंत्रालय	14 7	दीनदयाल अंत्योदय योजना - राष्ट्रीय शहरी आजीविका मिशन (डीएवाई - एनयूएलएम )	1
	(आवास और शहरी मामलों का मंत्रालय )	14 8	प्रधानमंत्री आवास योजना (पीएमएवाई ) का क्रेडिट लिंक्ड सब्सिडी योजना (सीएलएसएस ) घटक - शहरी	1
		14 9	प्रधान मंत्री आवास योजना (पीएमएवाई ) के तीन घटक - शहरी	1
		15 0	प्रधान मंत्री - स्टीट वेंडर की आत्मा निर्भर निधि (पीएम - स्वनिधि )	1
34	जनजातीय मामलों के मंत्रालय	15 1	केंद्रीय क्षेत्र और केंद्र प्रायोजित छात्रवृत्ति योजनाएं	4
		15 2	अनुसूचित जनजातियों के कल्याण के लिए कार्यरत स्वैच्छिक संगठनों को सहायता अनुदान	1
		15 3	विशेष रूप से कमजोर जनजातीय समूहों (पीवीटीजी ) का विकास	1
		15 4	आदिवासी क्षेत्रों में व्यावसायिक प्रशिक्षण	1
		15 5	जनजातीय उत्पादों/उत्पादों के विकास और विपणन के लिए संस्थागत समर्थन	1
35	पृथ्वी विज्ञान मंत्रालय	15 6	वैज्ञानिकों और छात्रों को फेलोशिप, वजीफा , वित्तीय सहायता का भुगतान (6 योजनाएं ): i. वायुमंडल और जलवायु अनुसंधान-मॉडलिंग प्रेक्षण प्रणाली और सेवाएं (एक्रॉस ); ii. महासागर सेवाएं प्रौद्योगिकी , अवलोकन , संसाधन मॉडलिंग और विज्ञान (ओ-एसटीओआरएमएस); iii. भूकंपीय और भूविज्ञान (एसएजीई ); iv. ध्रुवीय विज्ञान और क्रायोस्फीयर (पेसर ) ; v. अनुसंधान , शिक्षा और प्रशिक्षण आउटरीच (रीचआउट ) ; vi. स्वायत्त निकायों को सहायता	6

36	वाणिज्य और उद्योग मंत्रालय	15 7	मसालों में निर्यात संवर्धन और गुणवत्ता सुधार के लिए एकीकृत योजना; और इलायची का अनुसंधान एवं विकास	1
		15 8	प्राकृतिक रबर क्षेत्र का सतत और समावेशी विकास	1
		15 9	चाय विकास और संवर्धन योजना	1
		16 0	एकीकृत कॉफी विकास परियोजना	1
		16 1	एमपीईडीए के अंतर्गत 'समुद्री उत्पाद निर्यात विकास' योजना	1
37	सांख्यिकी और कार्यक्रम कार्यान्वयन मंत्रालय	16 2	क्षमता विकास योजना - इंटरनेट कार्य क्रम	1
		16 3	भारतीय सांख्यिकी संस्थान के शोधार्थियों को अध्येतावृत्ति और छात्रों को वजीफा	1
38	अंतरिक्ष विभाग	16 4	सीनियर रिसर्च फेलो (एसआरएफ), जूनियर रिसर्च फेलो (जेआरएफ), अपरेंटिस और अन्य छात्रों (14 योजनाएं): (i) विक्रम साराभाई अंतरिक्ष केंद्र - छात्रवृत्ति और वजीफा। (ii) अंतरिक्ष अनुप्रयोग केंद्र - छात्रवृत्ति और वजीफा। (iii) राष्ट्रीय सुदूर संवेदन केंद्र - छात्रवृत्ति और वजीफा। (iv) मास्टर नियंत्रण सुविधा - छात्रवृत्ति और वजीफा। (v) इलेक्ट्रो-ऑप्टिक्स सिस्टम के लिए प्रयोगशाला - छात्रवृत्ति और वजीफा। (vi) इसरो टेलीमेट्री, टैकिंग और कमांड नेटवर्क - छात्रवृत्ति और वजीफा। (vii) यूआर राव सैटेलाइट सेंटर - छात्रवृत्ति और वजीफा। (viii) भारतीय अंतरिक्ष अनुसंधान संगठन मुख्यालय - छात्रवृत्ति और वजीफा। (ix) भारतीय अंतरिक्ष विज्ञान और प्रौद्योगिकी संस्थान - सहायता और फेलोशिप। (x) भारतीय सुदूर संवेदन संस्थान - छात्रवृत्ति और वजीफा। (xi) तरल प्रणोदन प्रणाली केंद्र - छात्रवृत्ति और वजीफा। (xii) सतीश धवन अंतरिक्ष केंद्र - शार - छात्रवृत्ति और वजीफा। (xiii) इसरो प्रणोदन परि सर - छात्रवृत्ति और वजीफा। (xiv) विकास और शैक्षिक संचार इकाई - छात्रवृत्ति और वजीफा।	14
39	मत्स्य पालन, पशुपालन और डेयरी मंत्रालय	16 5	उद्यमिता विकास और रोजगार सृजन योजना (ईडीजीई) - राष्ट्रीय पशुधन मिशन के तहत एक घटक	1



40	इलेक्ट्रॉनिक्स और आईटी मंत्रालय	16 6	जनशक्ति विकास योजना के तहत अनुसूचित जाति और अनुसूचित जनजाति को शुल्क प्रतिपूर्ति	1
41	मत्स्य पालन विभाग, मत्स्य पालन, पशुपालन और डेयरी मंत्रालय	16 7	नीली क्रांति: मत्स्य पालन का एकीकृत विकास और प्रबंधन	1
		16 8	प्रधानमंत्री मत्स्य संपदा योजना	1
42	विभाग उद्योग और आंतरिक व्यापार और उद्योग को बढ़ावा देने के लिए	16 9	नमक कामगारों को प्रौद्योगिकी उन्नयन के लिए प्रशिक्षण की केंद्रीय क्षेत्र योजना	1
		17 0	नमक श्रमिकों के बच्चों को पुरस्कार प्रदान करने की योजना	1
		17 1	भारतीय फुटबियर, चमड़ा और सहायक उपकरण विकास कार्यक्रम (आईएफएलएडीपी) की मानव संसाधन विकास उप-योजना के तहत प्राथमिक कौशल विकास कार्यक्रम	1
43	एम/ओडोनियर	17 2	(i) उत्तर पूर्वी परिषद के अध्यक्ष नकद पुरस्कार (ii) व्यावसायिक पाठ्यक्रमों के पूर्वोत्तर छात्रों को वजीफा और पुस्तक अनुदान की एनईसी योजना	2
44	गृह मंत्रालय	17 3	नागरिक पीड़ितों/आतंकवादी /सांप्रदायिक /वाम पंथी उग्रवाद के पीड़ितों के परिवार और भारतीय क्षेत्र में सीमा पार से गोलीबारी और खदान / आईईडी विस्फोटों के लिए सहायता के लिए केंद्रीय योजना	1
		17 4	ब्रू प्रवासियों के पुनर्वास के लिए त्रिपुरा और मिजोरम सरकार को सहायता अनुदान	1
45	जल शक्ति मंत्रालय	17 5	जल जीवन मिशन	1
46	सूक्ष्म, लघु और मध्यम उद्यम मंत्रालय	17 6	प्रधान मंत्री रोजगार सृजन कार्यक्रम (पीएमईजीपी)	1
		17 7	कॉयर विकास योजना	1
47	विज्ञान और प्रौद्योगिकी मंत्रालय वैज्ञानिक और औद्योगिक अनुसंधान विभाग	17 8	व्यक्तियों, स्टार्ट-अप और सूक्ष्म, लघु और मध्यम उद्यमों (पीआरआईएसएम) में नवाचारों को बढ़ावा देना	1
48	खाद्य प्रसंस्करण उद्योग मंत्रालय	17 9	प्रधानमंत्री सूक्ष्म खाद्य उद्यमों का औपचारिककरण [पीएम-एफएमई योजना] (पीएम-एफएमई योजना)	1
<b>कुल =</b>				<b>314</b>